
Чи варто дорослим втручатися в дитячі конфлікти 

Коли я була маленькою дівчинкою й прибігала з вулиці скаржитися 

батькам на свої дитячі проблеми — «Сашко штовхнув…», «Марійка 

забрала…», «з Дмитриком побилися…», — тато, не слухаючи заперечень, 

відправляв мене назад. Мовляв, це твої справи, твої друзі — тож сама й 

міркуй, як «розрулити» ситуацію. Я поверталася у двір, і справді проблема 

якось сама собою розв’язувалася. У чому суть питання? Дитячі взаємини не 

дарма називають школою життя. Адже вони дають змогу дитині не лише 

усвідомити, ким вона є та хто є хто серед її однолітків, а й набути досвіду 

мирно, чи вже як вийде, розв’язувати конфлікти.  

Маленькі дитячі війни, що неодноразово спалахують упродовж дня, — 

звичне явище для всіх поколінь у різні часи. Щоправда, раніше діти мали 

значно більше досвіду самостійно врегульовувати конфлікти. Батьки вкрай 

рідко втручалися в їхні взаємини. Тим паче займали сторону свого чада. Таке 

посередництво не надто схвалювала дитяча спільнота. Того, хто намагався 

шукати допомоги на стороні, образливо кликали «ябедою».  

Багато хто зауважить, що нині дитячі взаємини абсолютно інакші й 

оцінювати їх за старими мірками не можна. І будуть цілком праві. Окрім 

відвідин дитячого садка чи школи, сучасні діти дуже мало часу проводять у 

колі однолітків. Тож практика самостійного розв’язання конфліктів істотно 

збіднилася. Сьогодні це майже норма, коли бабуся або мама просять інших 

дітей поділитися з їхнім малюком іграшкою, взяти його до гри, поступитися 

йому чергою на гойдалці, припинити сварку тощо. Інколи в хід ідуть погрози. 

І така тактика на деякий час спрацьовує. У цей момент сам малюк зверхньо 

спостерігає, як у «його» конфлікті перемагає мама чи бабуся. Або ця роль 

випадає супротивнику, якщо йому на поміч теж прийшов хтось із рідних — 

більш галасливий дорослий. Нині більшість батьків націлює своїх дітей 

повідомляти дорослим про найменші негаразди, які з ними трапляються. 

Зрозуміло, що під впливом інформації про булінг та інші види насильства над 

особистістю, нам хочеться в складних ситуаціях бути ближчими до дитини, 

«тримати над нею парасолю». На жаль, це не завжди можливо. До того ж 

позбавляє дитину змоги навчитися самостійно розв’язувати проблеми. У 

дитини з’являється підступне переконання, що немає нічого такого, що 

потребувало б її особистого втручання: «Я не маю ресурсу, щоб самостійно 

владнати проблему, — тож її мають владнати інші». Варто визнати, що 



опікунська позиція дорослих лише послабляє процес особистісного 

зростання, дорослішання дітей.  

Як бути? Втручатися чи не втручатися? Дати змогу дитині діяти самостійно, 

аби «набивала свої шишки», чи й надалі на кожному кроці підставляти 

плече? Якщо втручатися, то наскільки? Де межа? Кожна ситуація — особлива, 

а тому знайти універсальне рішення майже неможливо.  

Утім, є кілька механізмів та інструментів, які «працюють» за різних 

обставин, не послаблюючи при цьому позицій зростаючої особистості. 

Довіра. Довіра дитини до себе, віра у власні сили прямо пропорційна довірі й 

вірі в неї близьких дорослих, в її сили та спроможність діяти. Саме ця віра й 

довіра дають змогу прорости в дитячій душі самостійності й відповідальності, 

а прагнення батьків взяти все на себе породжує лише інфантилізм. Діалог. 

Діалог, у якому співрозмовники намагаються почути одне одного, а не лише 

довести свою думку — єдина обов’язкова умова побудови будь-яких 

нормальних взаємин. Власне все — і довіра, і підтримка — «працюють» лише 

в умовах діалогу. Довірлива розмова має чарівну силу, що дає змогу втішити, 

заспокоїти, підтримати, запобігти неприємностям, прояснити ситуацію, 

поділитися досвідом, відчути підтримку. Через діалог дитина може отримати 

необхідну інформацію про різні способи владнати проблему, відпрацювати 

алгоритм дій. Що не відбувалося б, ми маємо бути зі своєю дитиною в 

«одному човні». Саме це допоможе їй відчути, що вона не одна. Дружня 

підтримка. Багато батьків розуміють суть дружньої підтримки надто 

буквально: стати попереду й узяти вогонь на себе, захистити дитину в 

прямому сенсі цього слова, навіть якщо немає такої потреби. Утім, коли 

дорослий своїми діями підміняє дії дитини, то радше шкодить, аніж 

допомагає. Так дитина втрачає змогу діяти самостійно й розвиватися як 

особистість. Натомість підтримка полягає в тому, щоб продемонструвати 

дитині бажання зрозуміти ситуацію, її наміри та вчинки. Важливо не 

моралізувати взаємодію з дитиною, а дати їй зрозуміти, що ви готові 

поділитися власним, навіть негативним, досвідом, своїми переживаннями й 

почуттями. Найголовніше — створити в дитини відчуття, що близькі дорослі 

поряд у будь-якій ситуації. 
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